

# EL COMPOSTELANO

Gabinete de Prensa Nacional  
Plaza de Alonso Martínez  
Burgos

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, miércoles 14 de abril de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.012



Una patria: ESPAÑA  
Un caudillo: FRANCO

OTRA VEZ FUE BATIDO EL ENEMIGO  
CON ENORMES BAJAS. PERDIÓ 10 CA-  
RROS DE ASALTO Y UN TREN BLINDA-  
DO, DESTROZADO POR NUESTRA ARTI-  
LLERÍA. SIGUE LA LUCHA VIOLENTA

## EL COMUNICADO OFICIAL

Hasta las 20 horas de ayer

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del 13 de abril de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE**  
Quinta División.—En Santa Quiteria, donde el enemigo se había filtrado intentando envolver nuestras posiciones, se llevó a cabo una operación de limpieza que tuvo como resultado batir a los 3.000 rojos que intentaban ejecutar el movimiento, cogiéndoles más de 200 cadáveres, 102 prisioneros y gran cantidad de material.

En la sierra de Alcubierre se rechazaron dos intentos de ataque enemigo, al que se causaron numerosas bajas.

En Teruel se presentaron, proclamaciones de las filas rojas, dos milicianos y un ruso con sus armamentos.

Sexta División.—En la noche última el enemigo llevó a cabo un ataque sobre las posiciones del puerto de Urquiola, siendo contraatacado por nuestras fuerzas que le cogieron 100 muertos y 125 fusiles.

Otro ataque enemigo a las posiciones del Gorbea, fué igualmente rechazado, abandonando en su huida numerosas bajas.

Octava División.—En Asturias, cañoneo sin importancia en el sector de Grulles.

División de Soria.—Cañoneo, habiéndose presentado 6 milicianos con armamento.

División de Avila.—Sin novedad, con fuego de fusil y cañón.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—En el día de hoy el enemigo ha llevado a cabo nuevos ataques en el teatro de los combates de días anteriores, o sea en el sector comprendido entre la Cuesta de las Perdices y la Ciudad Universitaria.

Las fuerzas rojas acumuladas en este frente eran, según declaración de los prisioneros, de las consideradas como más selectas, formadas por extranjeros y mandadas por jefes y oficiales checos, rusos y franceses. El escarmiento y carnicería sufridos en días anteriores, hicieron disminuir la acometividad de los atacantes, y los carros que precedían al ataque se acobardaron ante la decisión y alto espíritu de los nacionales que, no obstante el alejamiento de aquéllos, incendiaron diez, seis en la Cuesta de las Perdices y cuatro en la Casa de Campo.

Un tren blindado que desde la estación del Norte intentó llegar al Puente de los Franceses, fué destruido por nuestra artillería que también batió con su maestría acostumbrada importantes concentraciones enemigas de las que preparaban el ataque a aquel sector. El enemigo, que fué destruido por el fuego de nuestra infantería, abandonó sobre el campo 350 muertos, entre ellos un teniente coronel checo y dos

## ANUNCIO OFICIAL

### Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

Por el presente se ruega a todas las personas que tengan en su poder fotografías de Madrid, tanto anteriores al 18 de julio de 1936, como posteriores a dicho día, y principalmente que afecten a monumentos, edificios destacados, vías de comunicación, calles, plazas, etc., y a los destrozos causados en los mismos, las remitan, así que conozcan este anuncio por su publicación en la Prensa, a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Salamanca, 29 de marzo de 1937

capitanes del Ejército francés, con sus uniformes azul-horizonte y que, como todos los extranjeros muertos en estas operaciones, no llevaban documentación por la que pudieran ser identificados, ya que tienen orden terminante de los mandos rojos de abandonar en los campamentos, bajo severas penas, todo papel o dato que pueda identificarlos. Uno de los batallones deshechos, que abandonó 87 muertos, se llamaba «Hostaljaboc» y estaba compuesto de checos, rusos y oraneses.

### EJERCITO DEL SUR

En los sectores de Córdoba un ataque enemigo a una de las posiciones de aquel frente motivó un contraataque de los nacionales, que le persiguieron, cogiéndole tres ametralladoras rusas y varios prisioneros.

Salamanca, 13 de abril de 1937. De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Donativos para el Campo de Aviación

Don Vicente Ramos, 15 pesetas  
Don Enrique Castiñeiras, 5  
Don Francisco Cao, 25  
Don Antonio Carro, 5  
D.ª Enriqueta Camiño Vejar, 20  
Don José Vázquez, 5  
Don Luis Pensado, 5

### Charla de Queipo de Llano

Comenzó anoche su charla radiada el general jefe del Ejército del Sur, diciendo que las radios marxistas pretenden sacar partido de todo. Así dan noticias de que buques de la escuadra inglesa, llegaron a la altura de Bilbao para proteger barcos de su nacionalidad que se dirigían a dicho puerto.

Relacionan con esto la llegada a aquellas aguas del acorazado «Hood».

También dicen que el Gobierno británico no reconocerá el bloqueo en altar mar y que aconseja a sus barcos mercantes no viajen por aquella zona, mientras duren las actuales circunstancias.

Lo cierto es que en Londres se celebró un Consejo de ministros y según se dice la Prensa inglesa, se dedicó exclusivamente a tratar asuntos relacionados con la situación de España. Trataron de los barcos que intenten violar la zona de jurisdicción española, habiendo ordenado que los que así lo hagan no serán protegidos por los buques de guerra británicos.

También se dice que ordenó el Gobierno inglés a los barcos de su nación que se encuentran en puertos franceses de donde saldrían para los españoles con cierta clase de carga, que retornen urgentemente a Inglaterra.

El general Queipo de Llano aplaude esta decisión del Gobierno británico, decisión digna, y no como la de otra nación, que ayuda sin recato a los rojos, ayuda sin la cual la guerra hace tiempo se hubiera terminado.

Por efecto del bloqueo a Bilbao, cada día más intenso, esta ciudad carece de alimentos y reina un hambre espantosa, lo cual ocurre en toda la zona roja, de la que huye todo el que puede.

En Barcelona la situación es también grave y se lucha para el aprovisionamiento de viveres.

prohíbese terminantemente que el público se aproxime al puerto, diciéndole que existe gran peligro de la aviación de los nacionales.

Esta es una burda disculpa para que al descargar los viveres no sean asaltados los camiones que los conducen.

Varios periódicos dicen que si para adquirir viveres hay que recurrir a la violencia, se hará.

Los viveres sólo los tienen los dirigentes, y lo que mayormente abunda es la patata y ésta se exporta a Inglaterra mientras el pueblo se queda sin ella.

Los inquilinos no pagan los alquileres de las casas y sola-

## ESCRIBE MILLAN ASTRAY

“Justicia Social Verdadera. Ningún español pasará hambre”

GENERALISIMO FRANCO

El hecho real más puro y tangible de la Justicia Social, es la orden del Jefe del Estado Franco: *Ningún español pasará hambre.*

Ya se ha puesto en algún modesto pueblo, un cartel fijado en la pared exterior del Ayuntamiento, en el que con letras claras y grandes se dice lo siguiente. *En este pueblo ninguno pasa hambre;* res-pondiendo de tan bella afirmación la firma y rúbrica del Alcalde. Este cartel es el debido complemento del que ya existía diciendo: *En este pueblo está prohibida la mendicidad.* Ya que para prohibir la mendicidad es ineludible primero dar de comer al hambriento.

Y así como son títulos de honor que ostentan los pueblos los de: *Muy heroico, Muy noble, Muy leal,* lo será el de *Muy justiciero.* Y para alcanzar este título de nobleza, será preciso presentar como ejecutoria: la larga y constante permanencia del humanitario cartel y el de haberse dado exacto cumplimiento a la afirmación que en él se contiene.

Para el cumplimiento de este sagrado deber ciudadano, basta el sentir todos y cada uno de los españoles la obligación ya ineludible de ejercer y amparar a la Justicia Social.

Los primeros y más obligados son: Los Alcaldes. A ellos corresponde el que todos los habitantes y vecinos conozcan la voluntad de Franco; unos para ejercer su derecho a no pasar hambre y los demás para ejercer su deber de que ninguno pase hambre mientras no la pasen todos.

Citemos como ejemplo la resolución tomada por el Alcalde del pueblo de Carbajales de Alba de la provincia de Zamora, el que con el acuerdo de todas las Autoridades locales y con el de los vecinos, hombres buenos, decidieron por unanimidad, que mientras no se habiliten otros medios más eficaces o convenientes, conceder a los menesterosos de alimentos, un subsidio personal de una peseta diaria para cada adulto y media peseta diaria para cada niño. Para alcanzar los fondos necesarios el Alcalde empleará primero su consejo y después su Autoridad y así llevar a cabo el acuerdo popular. Y en esta forma se dará debido cumplimiento a la voluntad de Franco Jefe del Estado que asume la representación de la voluntad Nacional. Y en el pueblo de Carbajales de Alba, de la provincia de Zamora, en la España liberada *Ningún Español pasa Hambre.*

mente cobran éstos la C. N. T., la F. A. I. y la U. G. T., por las causas de que se incautaron.

En Valencia y en Madrid ocurre lo mismo que en Barcelona.

Las radios rojas callan las derrotras que los marxistas tuvieron estos días en las frentes de Madrid.

El «gran» Miaja, al ser hoy interrogado por los periodistas acerca de la situación de Madrid, sólo manifestó que era buena.

Los periódicos dan cuenta de la situación angustiosa. Atacan al «gobierno» y le amenazan con que si no se pone término a ello, el pueblo está dispuesto a que termine tal estado de cosas.

Se dice que Aguirre, presidente del «gobierno» vasco estudia el medio de proponer al Generalísimo Franco la rendición de Bilbao y que consultado al «gobierno» de Valencia, éste le contestó que espere a ver el resultado de la ofensiva.

Se asegura que si el general Franco no acepta la propuesta, entonces el «gobierno» vasco se instalará en Gijón.

### FEDERACIÓN PATRONAL

Donativos en especie y ropas recibidos en la Federación Patronal con destino a los bravos y heroicos soldados de Asturias:

Sres. Don:  
Ramón Villarino, 10 cajetillas Tapicería Balaño. 1 docena de huevos

### LA VOZ DE LA FALANGE

#### José Antonio Primo de Rivera

«Si no vencí reyes moros engendré quien los venciera.»

Nuestro Jefe ha tres años nos hizo ver el estado de España, y no enseñó el camino de su redención. Es el mismo que hoy recorremos bajo la bandera nacional y la roja y negra de la gloriosa Falange.

Jefe, en la santa inquietud por tu ausencia crece, de día en día y de hora en hora, la fe inquebrantable que supiste poner en nosotros. Ten, donde quiera que es-

envío de voluntarios en lo que respecta a Francia.

Estipulan que toda barco francés, cualquiera que sea su puerto de partida, que deba tocar en territorio español (incluso en Marruecos español), deberá llevar a bordo un observador del organismo internacional de vigilancia de las fronteras.

Quedan exceptuados provisoriamente los barcos que se dirijan a Canarias.

Los observadores embarcarán en Gibraltar si el barco tiene que pasar por el Estrecho.

En Túnez, si pasan por el Canal de la Mancha y proceden de un puerto al Sur de Donores.

En Brest si proceden de Irlanda o de Bristol, o de un puerto comprendido entre Chesburgo y Brest.

En Verden si vienen de un puerto del Norte de Brest o del Golfo de Gascuña.

En otros casos detallados tomará un observador en Palermo, Marsella, Cete, Madera, Gibraltar o Lisboa.

### Notas de la Delegación de Orden Público

La Delegación de Orden Público de Santiago comprobó por medio de los agentes afectos a la Delegación, que el dueño del café bar económico (Raña número 17), Braulio Lois Rodríguez, venía infringiendo lo dispuesto sobre prohibición de expender bebidas alcohólicas a individuos de las fuerzas marroquíes, se le sancionó con la multa de quinientas pesetas, y conminado, caso de reincidencia, con la clausura del establecimiento.

Igualmente se le impusieron cien pesetas de multa por tener abierto a deshora, albergando en su interior jóvenes de vida libertina, revelando con ello la ausencia de moralidad que en dicho café existe. \* \* \*

Implantado por la Federación Patronal de esta ciudad, el cierre diario del comercio (excepto ultramarinos) de nueve a una y media y de tres y media a siete, cumpliendo así algunos comerciantes, que faltando a tal acuerdo, prolongan arbitrariamente el cierre, redundando en perjuicio de la dependencia y hasta de los mismos dueños de aquellos que se ajustan estrictamente a lo mandado; esta Delegación, apelando a la cordura y sensatez de la laboriosa clase Patronal de dicho ramo, espera que en lo sucesivo cumplan con lo ordenado sobre el particular, para evitarme así la necesidad de sancionarlos.

El Delegado de Orden Público, Bernardino Rodríguez.

### Diputación provincial

Relación de donativos hechos para los soldados del frente de Asturias, en la Excma. Diputación provincial.

Sres. Don:

Juan Otero Castrillón, esposa e hijos, 25 pesetas  
María Santos de Alende, 5  
Crisógeno Cabrerros Rodríguez, 6

Jesús Cacheiro, 5  
Ayuntamiento de Dumbria, 344'65

### Ayuntamiento de Puenteceso

Parroquia de Allones y escuela de niños de la misma, 61'75  
Idem de Brantuas 5  
Idem de Cores, 56'25  
Idem de Corme (aldea) 52'80  
Idem de Corme (puerto), 192'50  
Idem de Cospindo, 75'55  
Idem de Languairón, 15'40  
Idem de Nemeño, 7'30  
Idem de Niñones, 6'85  
Idem de Pazos, 35'05  
Idem de Tella, 80'65  
Josefa Parga, 10  
Ayuntamiento de Noya, 1.198'50  
Alcalde de Ames, 26'90

## EN LA NUEVA ESPAÑA

Lo que urge y se impone

En esta hora santa de España, y la llamo santa porque es, o debe ser, la de su purificación; más aún, la de su cristianización; más todavía, la de su santificación, pues que si no ha de ser así, perfecta y absolutamente, todo se habrá perdido para Dios y para España. En esta hora santa, digo, en la que nuestros soldados y nuestras milicias, rivalizando en cristiano y patriótico entusiasmo, dan su sangre y sus vidas, en los distintos y dilatados frentes de batalla, por el rescate de España, que había sido robada y entregada, a evosa y criminalmente, a un descarado e inicuo extranjerismo, perturbador del orden y de la paz mundial, ¿qué hacemos nosotros en la retaguardia de los pueblos que no han sido teatro del salvajismo y de la barbarie marxista? ¿A qué dedicamos nuestra actividad? ¿Qué iniciativas y qué proyectos abrigamos para la formación de la nueva España?

Creo no equivocarme, si contesto que hacemos poco, muy poco, nada...; que no ejercitamos nuestra actividad en cosas de interés público, y que no abrigamos iniciativa ni proyecto alguno práctico y útil para los destinos de la España que hoy nace a la vida, rodeada de la grandeza y la inmortalidad que le imprimen el heroísmo y el martirio de sus mejores hijos, muertos por la mayor gloria de Dios y de España.

Es necesario, pues, que, dirigiendo nuestra vista a los pueblos desvastados por la metralla de los sin Dios y sin Patria, a los pueblos que tanto sufren y padecen por la vesania roja, nos incorporemos y nos unamos a ellos en el sufrimiento y en el dolor, preparando nuestras almas para una vida perfecta, cristiana y santa, con la que hecharemos los cimientos de una España grande y justa, elevándola al estado de pureza que reclaman las amarguras y las penalidades porque atraviesa, a las que nosotros, con la suerte que el Apóstol nos deparó, somos insensibles y duros, cuando deberíamos deshacernos en actos de acción de gracias, en actos de oración y de perenne gratitud, por el inmenso e inestimable favor concedido, mediante el que hemos salido incólumes de esta tremenda guerra, que lleva en pos de sí la desolación y la muerte.

A este fin, aneja de nuestros corazones, debemos dirigir toda nuestra actuación, procurando rectificar la vida y las costumbres, hasta hacerlas dignas de la hora grande, augusta, soberana de España, de esta hora en la que todo debe ser emoción profundamente, clamor y sentimiento del alma, meditación fervorosa, acercamiento a Dios y a España, impuesto, si es preciso, por las personas que ejercen autoridad, siguiendo el hermoso, el patriótico, el caballeresco, el cristiano y español ejemplo del Sr. Delegado de Orden Público, D. Bernardino Rodríguez García, que, en su laudable y encomiable afán moralizador, que tanto le honra y enaltece, acaba de dictar una importantísima disposición, con la que, *velando por las características fundamentales de la Nueva España, entre las que destaca el lenguaje, que debe ser siempre el medio noble y digno de comunicarse unos hombres con otros, aspira, oportuna y sabiamente a cortar de raíz el abominable vicio de la blasfemia, frívola, como dice muy bien, del libertinaje y de la ausencia de autoridad, que era el triste lastre que arrastraban los pueblos antes del glorioso Movimiento Nacional, y porque las palabras blasfemas, condenables siempre, son impropias de ser oídas en una ciudad culta, religiosa y patriótica como Compostela, a la que cabe el enviable orgullo de ser templo de la Fe y relicario precioso de las*

Devocionarios para Primera Comunión. Gran surtido y muy baratos :: EL SOL, Papelería

veneradas cemas del glorioso Apóstol Santiago.

Así había el distinguido y pundonoroso Capitán de la Guardia Civil de esta ciudad, y quien así se expresa, merece un fervido y cariñoso aplauso, lleno de efusividad, como yo se lo tributo, en nombre propio y en el del pueblo de Santiago, que recibió con sumo agrado y viva simpática disposición tan vibrante y de tan alto patriotismo, encauzadora de la verdadera vida religiosa y cívica de los pueblos, en cuya labor tienen que participar, directa y principalmente, las distintas autoridades que hoy rigen a España, obligando a todos, como cosa que urge y se impone, a seguir las rutas divinas y patrióticas, las rutas que conducen a Dios y a España, y, como consecuencia, a la grandeza y a la prosperidad de los pueblos.

Hoy, el saneamiento de la sociedad tiene que ser obra de apóstoles seglares y de autoridades civiles y militares, porque era tal la relajación del espíritu religioso y patriótico, que su restablecimiento no puede conseguirlo el Sacerdocio, al que había llegado también aquel extravío, con resultados funestos y perniciosos.

La pauta, díala el cielo religioso y patriótico del Sr. Delegado de O. P. y Capitán de la Guardia Civil, Sr. Rodríguez García, a quien todos debemos seguir con optimismo y con fe, en esta cruzada de regeneración espiritual de la retaguardia, que habrá de ser tan grata, tan pujante, tan intensa y tan decisiva, como la del Ejército y las Milicias en la vanguardia para la total pacificación y salvación de España. ¡Viva España!

Andrés Sánchez G. Adanza. Compostela.

NOTICIAS

Comenzarán mañana en la iglesia de San Félix, a las ocho, las Comuniones Reparadoras que las «Marías de los Sagrarios» ofrecen anualmente al Señor, en el tiempo de Pascuas.

El viernes, también a las ocho, en San Juan y el sábado a las ocho y media en San Andrés.

Hállase muy mejorada del resfriado que le obligó a guardar cama, D.ª María López Vigo, viuda de Barreiro.

Anoche hemos visto una bonita exposición en la Papelería «La Comercial», Rúa Nueva. A los costados del escaparate lucen dos hermosos cuadros, encargo. Uno es del ilustre caudillo General Franco y el otro es una artística orla en donde figuran los gloriosos generales que luchan contra el marxismo, apareciendo en el mismo, la insigne figura del desventurado Cayo Sotelo.

A parte de esto presenta la Papelería Comercial, infinidad de modelos de tarjetas postales, tarjetas con sus correspondientes sobres, papel de cartas y otros objetos relacionados con el glorioso movimiento que acaudila el general Franco.

El Boletín Oficial del Estado publica un decreto destinado al catedrático D. Vicente Gay para llevar a cabo e intensificación de las relaciones culturales con aquellos países que han reconocido a la España nacional, y, con el fin de que pueda desarrollar tal misión con la eficacia que exige su cometido, se dispone cese en el cargo de delegado del Estado para Prensa y Propaganda y se nombra para sustituirle al comandante de Ingenieros, D. Manuel Arias Paz.

Mañana celebra sus cultos la Asociación de los Jueves Eucarísticos; las Misas de Comunión tendrán lugar a las ocho y ocho media y la Hora Santa a las cinco y media. Estos cultos serán aplicados por la intención de la señorita Purificación Dopazo.

PRINCIPAL

ESTRENA MAÑANA JUEVES DE MODA el sensacional y dinámico film de fuertes aventuras

Donde la Ley no existe

Una portentosa producción Radio, todo emoción y dinamisimos, interpretada por el popularísimo

RICHARD DIX

Mañana jueves, si el tiempo lo permite, realizarán los Pelayos prácticas militares, para lo que se presentarán en el cuartel de la Herradura a las cuatro de la tarde en punto, solamente aquellos que no tengan clase ni ocupación alguna.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natalicias de Josefa Cagián Somorrosto, Manuel Nieves Nieves, Dolores Martínez Rial y José Mera Mallou.

Saludamos ayer en esta población al competente teniente de Infantería D. Julio Alvarez Velloso, destinado en Oviedo.

Otra víctima más del cumplimiento del deber ha caído en esta cruzada por la liberación de España: el legionario santiagués Miguel Reboredo Rey, que hasta hace pocos meses fué empleado de la Empresa Automóviles Santiagués.

El joven legionario halló la muerte en Pingarrón, frente de Madrid.

Nuestro pésame a los familiares.

Ramón Santiago Alonso Mosquera y José Bravo Sánchez deben presentarse en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento para notificarles la orden de incorporación a filas.

Le ha sido impuesta una multa de cinco mil pesetas por vender artículos a precios elevados, sin justificar el alza, el comerciante de Vigo, D. Natalio Sauchón.

En el Manicomio de Conjo ha fallecido José Rivas García, de 29 años, soltero.

A los 68 años de edad falleció en la parroquia de Vilvestro Genorosa Mourinho Ortoño, viuda.

También ha muerto en Laraño Evaristo Rodríguez Brea, viudo, de 62 años de edad.

Cuando se dirigía a la ría del Barquero (Ferrol) la lancha «María Rosa» que se dedicaba a las faenas de la pesca, un fuerte golpe de mar arrebató de la cubierta al marinero Ambrosio Requeiro Lama, de 37 años de edad, soltero.

Los otros cuatro marineros que con el naufrago constituían la tripulación de la mencionada embarcación no pudieron salvar al compañero a pesar de los esfuerzos realizados.

El infeliz había desaparecido.

Cursillo de Tisiología

El Dr. Vilarinho comenzará en breve un cursillo gratuito sobre tuberculosis. Esta enseñanza tendrá fines eminentemente prácticos, y, con el fin de poder atenderla más cumplidamente, se limitan a 20 el número de inscripciones. Las personas (médicos, practicantes o enfermeras) a quienes interese pueden pasar a inscribirse en las oficinas de dicha Facultad, desde el día 12 al 17 de los corrientes.

Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

BANDO

A fin de organizar cumplidamente el Registro de obreros en Paro forzoso y la Oficina de Colocación, y poder elevar a la Superioridad semanalmente el resumen estadístico de Parados, todo de conformidad con disposiciones del Gobierno General del Estado y Gobierno civil de esta provincia, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Antes del próximo sábado, 17 del corriente, todos los patronos y los jefes de Empresas o Establecimientos industriales, mercantiles, de banca, transportes y oficinas, menos los de carácter oficial, enviarán a esta Alcaldía una relación duplicada de sus obreros, empleados y dependientes, con expresión de los cargos u oficios que ejercen.

2.º A partir de la fecha de este Bando, no podrán admitir como obreros, empleados o dependientes sino a los que presenten cédula de inscripción en el Registro de Parados de esta Alcaldía, según el modelo oficial, pero quedando en libertad de admitir, según su beneplácito, a cualquiera de los que estén en posesión de dicha cédula de Parado, sin haber de sujetarse a ninguna clase de turno.

3.º De todo despido o admisión de obreros, empleados o dependientes que realicen a partir de la fecha de este Bando, deberán dar inmediata cuenta a esta Alcaldía.

4.º No será necesaria la presentación de la referida cédula de Parado para la admisión de un obrero, empleado o dependiente,

MUY BIEN, SEÑOR DELEGADO!

Con mano firme y tono ejemplar, sancionó ayer nuestro digno Jefe de Orden Público dos gravísimas transgresiones cometidas por el despreocupado dueño de un antro de libertinaje establecido en la Raíña, número 17. Eso se llama castigar con eficacia el espíritu del marxismo, que es, por definición, degradante, antipatriótico y embrutecedor.

No basta combatir y ahuyentar la fuerza bruta conjurada contra la Cruz y contra España, en los frentes rojos; urge tanto y más deterrar pronta y definitivamente la raíz ideológica marxista, cuyos brotes propinjo el laicismo durante los últimos seis años de historia patria.

De esos malditos brotes, algunos, como la prensa impía y la blasfemia, ya se ven desterrados o combatidos con eficacia indiscutible. Quedan, no obstante, otros dos males nada menores, por cierto, cuya persecución tajante y mantenida recomendamos, con toda buena fe y confianza ciega, a nuestras Autoridades: nos referimos a las cintas cinematográficas reñidas con la moral cristiana, y al reinado impúdico del noviazgo rusoniano.

Para comprobar el mal inmenso de las películas inmorales, basta observar los rostros y escuchar los comentarios de los juvenuelos congregados a la vista de una de esas carteleras en que surgen figuras de galanes y cortesanas (valgan enfemismos), ostentando desnudeces y realizando tactos y contactos que ningún padre de familia merecedor del nombre puede tolerar ni consentir que se inculquen como lícitos a sus hijos. Y todo lo que es criminal en sus hijos, lo es igualmente en los ajenos...

Tocante al noviazgo rusoniano o laico, el escándalo está a la vista con harta frecuencia: si el tiempo lo permite, es en los bancos de la Herradura y Paseo de Rosalía, si el tiempo se muestra carrancudo, es en los portales sin farol, y al amparo de los soportales a media luz, donde aquellos tactos y contactos de la pantalla aprendidos, se practican por obra y para desgracia de sentimentales que, más que señoritas y caballeros de la Nueva España, parecen productos enfermizos de progenitores dominados por instintos caninos y tarados de por vida.

Ponga nuestro digno Jefe de Orden Público mano dura sobre estos cánceres, restos de la antipatria, frutos de la masonería y del marxismo, que Dios y la nueva España se lo premiarán, como le premian ya sanción justísima con que dejó castigado al explotador de la Raíña.

JUAN JULIO.

a tregua de Bilbao

Dice «Le Figaro»

Burgos.—El periódico parisino Le Figaro, publica una información en la que dice que la tregua de Bilbao es únicamente la concedida por el alto mando y que en cuanto ésta termine, Bilbao será tomado por las fuerzas del general Mola sin grandes esfuerzos.

La aviación nacional

También da cuenta el correspondiente de dicho periódico en el frente de Vizcaya, que la aviación nacional continúa con gran éxito la serie de bombardeos en los objetivos propuestos, habiendo destruido los cañones que tenían los vascos para enfrentarse con la aviación nacional.

Los desesperados ataques

De los rojos

Burgos.—L'Echo de Paris, en la crónica de su enviado especial en España dice que los ataques de estos últimos días en todos los frentes obedecían a una consigna del mando marxista para evitar que las fuerzas del Ejército avanzasen sobre Bilbao.

Plan fracasado

Este plan ha fracasado plenamente —dice el cronista— pues contra lo previsto por ellos, las fuerzas del general Franco no han retrocedido un solo metro en los frentes de Madrid y en cambio continúa el avance sobre Bilbao.

Número de bajas

A este fracaso de táctica hay que añadir el considerable número de bajas que han tenido los rojos y que entre muertos y heridos se calcula en unos 15.000.

La suerte está echada

Añade que la suerte de Bilbao está echada y que será tomado en cuanto lo ordene el alto mando.

Situación insostenible

Desórdenes en Bilbao

Burgos.—Un corresponsal de la Agencia Havas, ha enviado una noticia en la que asegura que la situación en Bilbao es insostenible a consecuencia de los graves disturbios que constantemente se vienen sucediendo.

Piden la rendición

Estos disturbios tienen su ori-

gen en que la mayoría de la población quiere la rendición a la que se niegan los dirigentes extremistas.

Labor destructiva

Los marxistas han comenzado a destruir grandes edificios a lo que se oponen los nacionalistas lo que da motivo a que se entablen constantemente luchas sangrientas entre ambos bandos.

El ministro del Aire

Dimitió Prieto

Burgos.—Dicen de Roma que según noticias de diversos corresponsales de periódicos se dá como seguro de que el ministro del Aire del Gobierno de Valencia, Indalecio Prieto, presentó la dimisión de este cargo con carácter irrevocable.

Araquistain

Para sustituirle se dice que ha sido designado el actual embajador en París Luis Araquistain.

El miedo insuperable

De Miajas

Burgos.—Dicen de Toledo que un evadido del territorio de Madrid ha declarado que el general Miajas tiene un miedo espantoso a los nacionales, hasta el extremo que durante el día se halla casi siempre encerrado en los sótanos del Ministerio de Hacienda y por la noche marcha a dormir al Archivo de Alcalá de Henares por temor a que las fuerzas del general Franco entren de sorpresa en Madrid.

Laureado!

Burgos.—Para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República será impuesta la cruz laureada de San Fernando al general Miaja.

Es el colmo

Como se ve los marxistas premian con la máxima distinción las derrotas de Miajas, sin duda alguna para que los madrileños de retaguardia se crean que obtuvo los éxitos que en sus radios han proclamado.

Mañana jueves, día 15, darán comienzo en la iglesia parroquial de San Félix, a las ocho de la mañana, las Misas Gregorianas por el eterno descanso de

Don Santiago Castro Rodríguez

La familia ruega a sus amistades y demás personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas, por lo que le vivirá sumamente reconocida.

SEXTO ANIVERSARIO

Por el eterno descanso de

Doña M.ª de la Concepción Barreiro Penide

VIUDA DE DOPAZO

que falleció el 18 de abril de 1931 en Frankfurt (Alemania), será aplicado el Manifiesto y Misas de los Jueves Eucarísticos de mañana día 15, el Manifiesto del día 18 en las Siervas de María y el novenario de Misas que dará comienzo el día 16, a las nueve, en el altar de la Soledad de la iglesia de Santa María Salomé.

R. J. P.

La familia ruega y agradecerá a sus amistades y personas piadosas se dignen asistir a algunas de dichas Misas.

La Compañía de Zarzuela en el Principal

Ayer y con el Teatro brillantísimo refrendó los éxitos alcanzados en su primera actuación, la magnífica Compañía lírica española «La del Manojó de Rosas».

Tanto «La Alegría de la Huerta» como «Me llaman la presu-mida», alcanzaron matices de interpretación no frecuente, y colocaron el prestigio de la gran Compañía de Zarzuela a la altura artística a que nos había acostumbrado en su reciente presentación.

El público rió satisfecho y aplaudió con efusión los bonitos números musicales, muy bien interpretados y en los que cantantes y orquesta cumplieron a perfección.

Hoy se despiden tan notable elenco del público de Santiago, entre el que deja un imborrable recuerdo de arte y simpatía; lástima que su actuación en otras plazas impida a tan notables artistas prolongar su actuación entre nosotros.

Merece plácemes la Empresa, por esta bonita, aunque breve temporada de zarzuela, a precios tan reducidos y con una agrupación lírica de tanta importancia y relieve.

Nuestro saludo de despedida a la Compañía «La del Manojó de Rosas».

Cómo debe tratarse a las mujeres antes y después del matrimonio

Lo verá usted en el gran estreno de mañana en Capitol en sus Jueves de gran Moda.

«Contra la corriente» es el título de este maravilloso film, llevado a la pantalla por la gran distribuidora «Radio Films» cuyo título es ya una garantía.

«Contra la corriente», film español realizado en Hollywood, interviniendo en él artistas de tanto renombre como Luana Alcañiz, José Caraballo, Alma Real, Ramón Guerrero y Carmen Samaniego, todos grandes estrellas de nuestro cinema, que en esta película realizan una labor insuperable.

Un fino argumento, una realización perfecta, cada fotograma es un realismo desmenuado en lujo deslumbrador. «Contra la corriente» está catalogada como una gran superproducción orgullo de nuestras estrellas españolas.

Asista mañana a sus proyecciones de estreno y dejará grabado en su memoria el más grande recuerdo del séptimo arte.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 14

Central, 198'90 pesetas. Matadero, 1.009'40. Camino Nuevo (Estación) 48'20. Camino Nuevo, 62'25. Coches, 72'10. Hórreo, 32'60. Sar, 11'85. San Pedro, 40'50. San Cayetano, 51'10. Vista Alegre 44'65. Tarás, 4'40. Carmen, 16'55. San Lorenzo, 11'75. Plaza Mercado, 89'30. Fajera, 253'00. Degüello, 147'06. Total, 2.093'61.

Reconocimiento sanitario

Central, 73'60. Matadero, 58'00. Camino Nuevo (Estación) 95'80. Camino Nuevo, 2'00. Coches, 0'80. Total, 230'00.

«Donde la ley no existe».

Estreno en el Principal

Mañana, jueves de moda, reanudarán sus espectáculos cinematográficos la Empresa del Principal, con el estreno de la emocionante y dinámica película Radio «Donde la ley no existe».

Nuevamente el Oeste americano no aparece en el lienzo, con su calidad de cinema integral cien por cien. El encanto de sus panderas, sus magníficos caballistas, sus conflictos rurales de apasionante interés, sus costumbres rudas y nobles, Richard Dix, el máximo actor del género, el arquetipo del más típico y personal estilo americano, el supremo intérprete de estos films fuertes y dinámicos, personifica la heroica figura del protagonista, defendiendo la justicia en un país «Donde la ley no existe», pero existe en cambio la voluntad heroica y vigorosa y el encanto sentimental del altruismo y el amor.—T.

COMPRO CASA en calle comercial. Informan Rua Traviesa, Relojería.

Capitol

MAÑANA JUEVES DE GRAN MODA

Estreno 1937

HONOR AL CINEMA NACIONAL

«Radio Films» presenta a

Luana Alcañiz, José Caraballo, Alma Real, Ramón Guerrero y Carmen Samaniego

en

CONTRA LA CORRIENTE

FILM ESPAÑOL

Cómo debe tratarse una mujer, antes y después del matrimonio...

Vea...

VIERNES:

EL HOMBRE QUE SABÍA DEMASIADO

Por PETER LOWE

EL LEGIONARIO DE LA 8.ª BANDERA DE LA 31 COMPAÑÍA Miguel Reboredo Rey MURIÓ GLORIOSAMENTE DEFENDIENDO A ESPAÑA EN EL FRENTE DE MADRID El Gerente y Empleados de «Automóviles Santiagués» Ruegan la asistencia al FUNERAL que por el eterno descanso de su querido compañero se celebrará mañana jueves, a las once, en la iglesia conventual de San Francisco. SANTIAGO, 14 DE ABRIL DE 1937.